## 引言

银发浪潮,正日益汹涌地席 卷今日之中国。而早在10年前 上海市金山区众仁老年护理医 院就为应对这一严峻时期的到

院长卢国秀、党总支书记沈 培英诚挚地表示:用慈善、爱心、 真情呵护一批批失智、失能等老 年病人,让他们在温馨环境里减 少痛苦、舒适生活,逐渐康复或 得到临终关怀,是我们义不容辞 的责任。因为他们就是——

来,未雨绸缪,率先实践。

在上海, 金山区众仁老年护理医院 已经成为业内的一个著名品牌。以慈善 仁爱和精神文明建设为红线贯穿始终, 建筑"五个高地",成为该院在10年建 设和发展中向全社会展示的特有风采。

### 沪港联手,共组慈善高地

众仁老年护理医院座落于古镇枫泾, 是市慈善基金会接受香港李嘉诚先生定向 捐赠,并与区政府共同出资组建的上海市 医保定点、非营利性的公立老年护理医院。 主要为长期身患慢性病、手术及大病重病 后需治疗护理的各类失能老人提供医疗、 护理、康复、临终关怀服务。

2003 年 10 月 23 日医院正式开张 时, 时仟上海市慈善基金会理事长的陈 铁迪和香港李嘉诚先生来院开张揭牌。 医院下设地处朱泾镇的东林分部。总院 和分院共设十五个病区,任务繁重。

10年来,众仁为何得到病人、家属社 会各界普遍赞誉和媒体特别关注? 医务 人员白描的工作情景,可以从一叶新绿, 展示春天: "为嘴边不停流着口水、淌着鼻 涕的老人们轻轻地擦干净; 为患有瘙痒 症的老人们耐心搔痒。为大小便失禁的 老人们更换干净的衣裳; 为满身恶臭的 老人们清洗伤口: 给老人们洗脸、梳头、擦 身、喂饭……我们的爱心、耐心、细心,赢 得了病人的舒心和家属的放心。







·金山区众仁老年护理医院建院十周年巡礼

金山区副区长陆瑾在众仁医院调研 时,动情地说了两个字:"敬佩!

## 超前实施,构筑学科高地

众仁老年护理医院把科教兴院作为 "立身之本",构筑学科高地作为实现可 持续发展的"引擎"。

康复医学科在建院当年就已成立, 2005年起重点发展,并干 2009年成功申 报区卫生系统重点建设学科。还聘请华山 医院康复医学中心主任、博士生导师定期 前来指导,先后承办了五期国家级康复医 学继续教育项目。老年痴呆科建设也形成 特色,收治这类住院的病人数,为全市同 类医院之"最"。从2011年起,委派一名副 院长担任该科业务主任,聘请市精神卫生 中心资深专家每月来院查房授课,2012 年成功申报区卫生系统医学重点专科建 设项目。医院制定的《科研课题奖励办 法》、《论文发表奖励办法》激发了医务人

员开展课题研究和论文撰写的积极性,6 项康复、护理课题入围区科委和卫计委立 项课题,125篇论文在医学期刊上发表。

科学管理也同步推进。十年来,医院 运用 ISO 质量管理体系实施科学管理, 医疗秩序井然,医疗质量提高,医患关系 和谐。近三年来, 医疗服务实现了零纠 纷、零投诉、零信访。

### 坚持不懈,建设医德高地

创举——"道德讲堂"第一课开讲,全院 医护、后勤人员共同诵读了《道德经》经 典段落,观看了短片《"当代雷锋"郭明 义》,聆听了全国青年志愿者优秀个人顾 红军的感人事迹,领导和嘉宾向职工代 表赠送了《论语》等道德书籍。

7月5日的全院团员青年专场、9月 6日的全院医务人员专场,均按规定环 节进行。其中,后一场紧紧围绕建设医德

科教兴院)

金要方》,观看了吴孟超先进事迹短片, 再由与会者谈心中感受,悟道德力量,讲 身边事例,最后一起学唱《公民道德歌》。

10 年来, 众仁医院的党政领导班子 做出表率,并运用讲课、培训等多种形式 紧抓不放, 使高尚医德成为本院医疗服 务和精神文明建设的"核心灵魂"。

### 逐步提升,培育护理高地

这是一组令人深感沉重, 又肃然起 敬的数字:10年来,常年收治150位老 年痴呆患者, 医院实际总收治失智失能 等老年病人 690 人:截止今年 9 月份 临终关怀病人 1917 人。

建院以来, 众仁始终将护理工作列 为"重中之重",一切以病人为中心,按照 国家、本市医疗护理的规范要求,结合自 身实践和学科建设,深入推进护理制度 改革。从2011年开始,又以特色护理为

"没有共产党,就没有新中国……"每

周三个下午, 众仁医院老年痴呆科十二病

区活动室便会传出阵阵不整齐,但很认真的歌声。原来,这

新。2009年初筹建病原微生物二级实验室,次年7月整体

完工,为开展微生物检测奠定了坚实基础。2010年12月

床护理研究》成功结题。2011年,《肌电生物反馈治疗仪对

脑血管意外后的老年病人肌力的疗效观察》和《脑血管意外

后的三级康复治疗技术在老年医院的临床应用研究》成功

办法,促使全院涌现了《老年皇饲患者综合护理干预的临床

研究》、《早中期阿尔茨海默病心理干预的临床研究》、《吞咽

功能治疗对老年患者吞咽障碍的疗效观察》等一批区科委

练、肢体功能康复锻炼也全面开展起来。通过自我介绍、往

事回忆、讲故事等小组交流,激发老年痴呆症患者的记忆功

能:通过套圈圈、串珠子等娱乐活动,进行手部、脚关节和全

身运动功能干预,锻炼患者的残存功能;通过发奖品、表扬、

赞赏等,调整患者的情绪和行为,唤起正性情感,为早中期

今年以来, 老年痴呆病人认知功能和生活自理能力训

中标区科委和卫生局基金项目,并于次年年底结题。

和本院课题,学科建设水平又上一个台阶。

阿尔茨海默病患者重构了良好的康复氛围。

众仁的学科建设和课题项目研究, 不光推动全院走上

是课题小组在为老人们做护理干预治疗。

基础,创设三级责任制护理模式。在贯彻 医疗系统十项人文关怀细节服务同时, 又推出了本院"十项增值服务举措",全 院的患者满意度达到了98.5%。

### 凝心聚力,打造队伍高地

在上海医疗系统,这是一个特例 院方全额出资,组织全体护理员外出疗 休养,每年进行健康体验,发放节日福 利及高温补贴,设立流动红旗文明岗, 评选服务明星并给予表彰奖励。全院现

## 发扬成绩 实现愿景

知道,每天在这里发生的故事,足以让无

骨折老教授重写毛笔字

上下肢肌力为零级,伴言语障碍。20多岁

的康复治疗师陈梅,就在每天治疗时主动

与其聊天,还掏钱买来书籍和拼音字母卡

片,鼓励家属帮助病人恢复言语功能。经

三个月康复治疗,病人能够独自行走,人

有一位患蛛网膜下腔出血病人,右侧

数人深思和感动。

员工的整体素质。

10 年来,众仁医院连续四届创建成 功上海市文明单位,并先后获得市花园单 位、市平安示范单位、市爱心助老特色基 地、市老龄工作先进单位、市职工最满意 单位、市志愿者服务基地、市厂务公开民 主管理工作先进单位、市健康单位先进等

荣誉称号。中央电视台和本市各大媒体 政府门户网站等都先后作了专题报道。

成为一支"有爱心、服务优"的队伍。这

是众仁实施"凝聚力工程"的一个侧面。

这些年来,领导班子不断加强自身、干部

队伍和专业技术队伍建设,加强护理员

及后勤队伍的培训和管理,提高了全院

来到医院, 研究争创全国文明单位的措

施和办法,鼓励再上一层楼,为全院的新

发展提供不竭的精神动力!

最近, 金山区卫计委党委书记张琼

众仁医院的愿景是:建成"上海领 先,国内一流,国际影响"的老年护理 医院。如今,全院正站在新的起点上, 向着新的目标阔步前进!

# 勇做老年护理事业的标杆

-金山区卫生计生委主任 鲁桂根

白发沐春风,最美夕阳红 值此众仁老年护理医院建院 十周年,我谨代表区卫生和计 划生育委员会表示热烈祝贺, 并提出热切要求,希望他们继 续攀登学科新高度、医德新高 度,技术新高度,勇做老年护 理事业的标杆和榜样。

众仁办院的历程告诉人 们 面对上海和全国老龄化 民群众比以行任何时期都更 加需要老年医护事业、需要 优秀的老年医护单位。如今, 众仁已成为有一定区域影响 力的老年护理医院。所以,应 该抓住新契机,继续把品牌 认真总结和制订老年护理行 业标准,悉心探索医养结合 的新型医护养老发展模式, 引领行业顺利前行, 适应时 代的迫切雲求。

还有很长的路要走。首先,要 拓管理思路,优化学科布局 加大科研投入, 夯实工作基 队伍建设、提升全员素质,全 力培育人才 坚定执走好医 疗、护理、康复一体,并举共 本的,就是要始终坚持慈善 爱民,以人为本理念,把病人 需求作为一切工作的出发点 和落脚点,用精湛医术、高尚 医德和一流服务,帮助老年 患者消除病痛,积极康复。同 子女意见 坚持对贫困老年病 人实施医药费减免,积极开展 临终关怀, 用大爱和亲情, 为 所有住院患者营造一个温馨 美好的幸福家园.

知道,我们这样做,不就是将心比心嘛"。荣

获金山区优秀护理骨干,以及科室获得区

先进集体等光荣称号,就是对她工作的充

锦旗、小诗和感谢信

"精心护理、德医双馨"大字的锦旗,来到

众仁护理院,感谢呼吸科医护人员将其父

亲从死亡线上拉了回来。

今年5月3日,市民邱女士手举绣着

不久前,一位老年痴呆症患者的儿

至全国的典范和标杆, 众仁

当然,要真正成为上海乃

在众仁医院,有一个服务 主题,叫"关爱患者,从细节做 起",看似简单,却份量很重。

#### "她是小护士的'救星'"

关节活动减少, 肌肉出现废用性萎 缩,双手及上肢静脉不明显,且双下 肢坏疽,静脉穿刺非常困难。医生行 深静脉埋管术,也只能维持一天。年 轻护十经验少,无从下手,常常去请 内分泌科的资深护士黄峰帮忙。

黄峰总是不厌其烦,一边指导, 一边在病人身上寻找合适的讲针部 位。病人见汗水从她的发际渗出,常 常歉意连连。可她却说,确保穿刺成 功,让你少受些痛苦,是我的职责。 类似的情况还有很多: 病人留置胃 管插不进, 危重病人静脉血管脆弱 很难一针见血,她都会主动前往,解 决难题。慢慢地,"她是小护士的'救 星'"这句赞语不胫而走。

#### "我们不能计较委屈"

七病区许老伯,94 岁高龄,因 脑梗卧床不起,神志异常时,其攻击 行为常常让人无法接受。今年2月 末的一天上午,他招招手,护理员沈 龙根马上趋前,刚弯腰询问所需,不 料老人拎起小便壶冷不丁向他泼 来。因躲闪不及,大半壶还冒着热气 的小便将他淋了个诱。护士长事后 安抚时,沈龙根说:"没啥,下次我小 心点就行了。

在众仁医院老年痴呆病房,这不 是新鲜事。一次,有个老人刚大好便 就掏出来砸向陪护的沈阿姨。还有-回,有个老人用冷开水搅痰杯,趁护 理员不备泼上去, 黏糊糊的痰液粘在 衣服上……往往在家属赔礼道歉时, 大家才知道发生的事。可护理员和护 士,总是这样回答前来安慰的领导 "老人家是病了呀,我们不能计较委 屈。习惯了,一点也不怪他们。

#### "游玩枫泾古镇真开心"

今年4月,众仁医院被命名为 "上海市志愿者服务基地"。每年节 庆尤其是重阳节, 由本院医护工作 者和社会爱心人士组成的志愿者图 伍,组织老人们开茶话会, 联欢会 陪同住院孤寡老人游览枫泾古镇。

众仁的优质服务,还体现在具 体的措施和规定里: 为长期卧床. 时 体障碍的患者提供小靠垫、小靠枕 在收款窗口提供老花镜、放大镜, 便老年病人及家属: 收款处为坐轮椅 病人提供站立式服务: 对检验项目进 行梳理、合并,尽可能减少病人采血 量;对做检查病人,护士要全程陪护 医生要主动给予肢体帮助和言语扬 慰:在病人浴室配备防滑垫、安置防 滑扶手。还有,制作印有医护办公室 电话及科主任、护士长、床位医生手 机号码的联系卡,每年为本命年病人 举办集体生日庆:病人离世后,当班 医护人员要向逝者三鞠躬或默哀说 行,并送至病区门口……家属和子女 常常感慨:"众仁的细节关怀,无微不 至,真的比孝子做得还要好啊!



■护理员悉心给老人喂西瓜

## 阿婆,您一路走好

今年10月3日,国庆假日,医 院到处都是家属看望老人的温馨景 象。晚七点左右,二病区一位阿婆病 情突变,经医护人员奋力抢救,还是 没有醒来.

我突然迷惘了。瞬间,我又被家 属的痛哭声拉回现实,赶紧上前安慰: "我们都不愿阿婆走。但她走的很安 详,没有痛苦,嘴角还挂着微笑。老人 家也不愿意看到你们这么难过。"在我 的安慰下,家属们渐渐平复了心情。

我跟上家属, 去送老人家最后一程, 她们先是一怔,忙又不断道谢。值班 的李医生、护理员阿姨也默默地随 同护送。此时,院里的路灯全亮了。 待遗体安置妥当,我们一起向阿婆 遗体三鞠躬,做最后的道别。家属们 重复地说着谢谢的话。

当晚9点,灵车抵达病区楼下。

"阿婆,您一路走好。"我相信,南 丁格尔的提灯也会在天堂那边亮着。 引导老人家去往另一个安详的世界。

# 大爱,将延展至岁月深处

2012年9月21日,央视新闻公益行动"我的父亲母亲·关爱失智老 人"正式启动,引发全社会强烈反响;2013年4月18日,这一公益行动荣 获国际大奖。

10 年来, 众仁老年护理医院同样将真诚的爱心, 写在长长的路途上: 从今天开始,这大爱的长春,仍将无限地延展至岁月的深处。正如央视这 项公益行动赢得了国际社会的尊重, 众仁医院全体医护理人员一年 365 天的一针一药,一锅一饭,一次次地有力搀扶,轻轻安慰.每天都在温暖着 住院老人——我们的父亲母亲,温暖着病患的家人和子女。

愿众仁以无限大爱,继续集聚足以感动上海、感动中国的慈爱亲情与力量。



#### ■志愿者陪同老人游枫泾古镇



■护士亲热地为老人梳头发

也变得开朗了。 九病区一位退休老教授右上肢骨折, 不能写不能动。陈梅在治疗过程中鼓励他 拿起笔来。现在,老人已经能轻微活动,并 自如地写毛笔大字啦

### 造口老伯又有了新笑容

86 岁的顾老伯接受直肠癌手术、使用 、造肛门后,来到医院。但因无适合的造 瘘袋,每次更换时沾满全身,臭味难闻。年

青医生彭爱君轻声安慰,为其更换造瘘 袋,还改诰瘗袋口,使之与病人诰口相符, 更换时变得干净好擦。病人的眉头舒展, 言语和笑容也多了起来。

"病人康复,是我们最大的幸福"

洪阿婆81岁, 脑血管意外后遗症合 并认知、吞咽功能障碍,长期卧床,行鼻饲 管流质饮食。有段时间,老人脚底出现一 大块皮肤溃烂。彭医生积极配合护士做创 口护理, 主动为病人修剪坏死组织, 换药 一天两次,从不落下。一个多月后,病人创 口面积缩小,如今已愈合结痂。

得她一头一脸,她顾不上自己,总是带着微 笑先给病人擦干净;有时,病人突然打她一 个耳光,她笑笑就过去了;有的病人不肯吃 饭,她有说有笑地哄,一口一口地喂:有的 病人不肯剪指甲,她也想方设法边哄边剪 …担任老年痴呆科护士长 10 年来,沈珍 华就这样把每一位痴呆病人当亲人。病人 家属过意不去,她却说:"病人可能啥也不

子,写了一首题为《五心》的小诗,表达对 想方设法哄着病人剪指甲 众仁医务人员的深深敬意:"爱心,不是亲 有时,病人突然把满嘴饭菜喷出来,吐 人胜亲人: 热心, 日夜操劳暖心窝: 细心, 嘘寒问暖勤照料:耐心,吃苦受累显真情; 舒心,安度晚年吾爸福"。

分肯定。

10年来,院方收到231封感谢信、表 扬信,179面锦旗。而每封信、每面旗,都是 感人的故事……为了感谢,病家常常会送 水果、土特产,甚至悄悄塞上红包、首饰, 但都被医护人员——谢绝,有时实在推不 掉,就全部上交院部。



本版策划:张 琼 撰稿:周世忠